



平指出，要构筑高水平对外开放新高地。要统筹沿海沿江沿边和内陆开放，加快培育更多内陆开放高地，提升沿边开放水平，实现高质量引进来和高水平走出去，推动贸易创新发展，更高质量利用外资。

全国目前的21个自贸区中，有8个自贸区位于长江经济带。串起8大自贸区，长江经济带正加速形成对外开放的重要平台，在推动“引进来”和“走出去”方面发挥重要作用，越来越多外企正把目光投向长江经济带。商务部去年11月曾公布过一项数据，2019年前10月长江经济带实际使用外资金额接近3700亿元人民币，同比增长8%，占全国比重达49%。

作为长江经济带和长三角的龙头，上海2019年实到外资达190.48亿美元，规模创历史新高，平均每天实到外资超5200万美元。截至2019年底，上海累计吸引720家外资跨国公司地区总部和461家外资研发中心落户。今年1月10日，60个外资项目在上海集中签约，投资总额超过73亿美元，来源于世界500强企业的有9个，超过1亿美元的大项目有20个。7月22日上海又迎来54个外资项目来沪集中签约，投资总额超过80亿美元，其中10个项目投资超1亿美元，3个项目来自世界500强企业。

在对外开放方面，长江经济带沿线有着较大的差异。其中，长江三角洲地区的上海、江苏、浙江等地无论是利用外资、对外投资还是进出口，在全国都起到很好的引领作用。但长江沿线的内陆地区，之前在对外开放方面优势并不明显。

向“开放”要动力，更给位于长江中上游的湖北、重庆、四川等传统意义上的中西部省市打开了机遇之窗，为内陆开放型经济高地加快形成创造了条件。比如首次实现“中欧班列+江海联运”过境中转的重庆果园港，如今已成为中国内陆最大的多式联运枢纽港口，这正是长江经济带对外开放，贸易创新发展的一个缩影。

今年上半年，重庆实际利用外资40.1亿美元，新增外商投资企业109家，同比增长22.47%。在重庆渝中区解放碑中央商务区投资5.5亿元人民币打造“1089艺术美丽中心”商业综合体的韩国RB集团相关负责人就表示，“我们之所以选择来重庆投资，除了其巨大的发展潜力，一个重要的原因就是自贸区的吸引。以中心的两个医院为例，我们既享受到先进设备通过自贸区进口的政策优惠，又在引进高端人才的过程中得到渝中区政府帮助，整个投资过程很方便。”

第一财经记者去年曾选取了成都、重庆、昆明、贵阳、西安、武汉、长沙、郑州、南昌和合肥等10个中西部主要城市为样本

调查2018年的外商投资情况，而长江经济带的成都、武汉、重庆位列前三。其中2018年成都利用外商投资实际到位120.3亿美元，增长20%，总金额排名第一；武汉2018年实际利用外资109.27亿美元，增长13.3%，位居第二；第三是重庆，全年实际使用外资金额102.73亿美元，增长0.9%。

值得注意的是，从目前沿江各省市的规划、安排来看，加大开放力度基本已成共识。如上海提出要成为国际高标准自由贸易园区；安徽表示将展开全面开放空间新布局，打造更高质量的开放型经济新体系，形成投资贸易自由化便利化新体制；四川提出高水平建设自贸试验区，加快建设西部金融中心，支持成都建设西部金融总部商务区，积极参与长江经济带发展；云南表示，充分发挥云南在“一带一路”建设和对外开放战略中的区位优势，深化与周边国家各个领域的合作……

实现产业转型协调发展

“共抓大保护、不搞大开发”并不意味着不发展，事实上，长江经济带绿色发展的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。

近年来，重庆大力推动机器人产业发展，引入了不少国际先进品牌、先进生产线。重庆水土高新园的“重庆两江机器人产业园”，是重庆市机器人产业发展的核心承接区域，目前川崎、库卡、ABB、发那科等全球“机器人巨头”均已在此落户。随着产业的不断发展，重庆已基本形成集研发、整机制造、系统集成、零部件配套和应用服务为一体的机器人以及智能装备全产业链体系。

湖北省武汉市在扩大开放中加快推动产业转型升级。随着华星光电、武汉天马、京东方等一批科技企业相继落户，武汉在光纤光缆、光通信系统与设备、显示面板等产业方面发展迅猛。目前，武汉已成为全球最大的光纤光缆研制基地、中小尺寸显示面板基地和国内最大的光电器件生产基地。

在湖南常德，飞沃新能源、金富力新能源、响箭重工、昊天汽车等一批新兴企业在崛起。湘江流域有着30年发展历史的巴陵石化己内酰胺项目，搬入了湖南岳阳绿色化工产业园，既解决了“化工围江”难题，又为产业链延伸“强筋健骨”。2020年1月3日，湖南投资规模最大的台资项目——新金宝年产1300万台喷墨打印机项目，在岳阳城陵矶综保区实现量产。项目已吸引产业链配套投资超过200亿元，为城陵矶港从运输